

УДК 343.985.7

РОЛЬ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТАКТИКИ В РАСКРЫТИИ СЕРИЙНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Паршенков Д. Ю.¹

Студент Институт истории и права

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация: В статье анализируются особенности применения криминалистической тактики в расследовании серийных преступлений, которые характеризуются высокой сложностью и латентностью. Рассматриваются различные научные подходы, позволяющие выделить ключевые принципы и тактические приемы, направленные на преодоление проблем, связанных с изменчивостью *modus operandi* и территориальной разрозненностью эпизодов. Уделено внимание недостаткам в правовом регулировании, отсутствию унифицированной методологии и низкому уровню профессиональной подготовки кадров, что обуславливает необходимость совершенствования тактического инструментария. Предложенные в статье решения, такие как разработка единых стандартов, внедрение современных технологий и укрепление межрегионального взаимодействия, подчеркивают значимость криминалистической тактики в повышении эффективности раскрытия серийных преступлений.

Ключевые слова: криминалистическая тактика, серийное преступление, *modus operandi*, тактические приемы, расследование, латентность, криминалистические базы данных.

THE ROLE OF CRIMINALISTIC TACTICS IN SOLVING SERIAL CRIMES

¹ Научный руководитель: Дроздов Д.Е., доцент кафедры юриспруденции, к.ю.н., Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

Parshenkov D. Yu.

Student Institute of History and Law

Kaluga State University named after. K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Annotation: The article analyzes the features of applying forensic tactics in the investigation of serial crimes, which are characterized by high complexity and latency. Various scientific approaches are considered, allowing for the identification of key principles and tactical methods aimed at overcoming challenges associated with the variability of modus operandi and the territorial dispersion of episodes. Attention is given to deficiencies in legal regulation, the absence of a unified methodology, and the low level of professional training of personnel, which necessitates the improvement of tactical tools. The solutions proposed in the article, such as the development of unified standards, the implementation of modern technologies, and the strengthening of interregional cooperation, emphasize the importance of forensic tactics in enhancing the effectiveness of solving serial crimes.

Key words: Criminalistic tactics, serial crime, modus operandi, tactical methods, investigation, latency, criminalistic databases.

Серийные преступления являются одной из наиболее сложных форм противоправной деятельности, с которой сталкиваются органы правопорядка. Такие деяния наносят значительный ущерб обществу не только из-за их тяжких последствий, но и в связи со сложностями, возникающими при их выявлении и расследовании. Несмотря на усилия правоохранительных органов, данный вид преступлений остается латентным, что обусловлено длительностью противоправной активности, территориальной разобщенностью эпизодов и тщательно продуманным сокрытием следов. В этом контексте криминалистическая тактика, обеспечивающая систематизацию и оптимизацию следственных действий, приобретает особую значимость. Данное исследование

направлено на изучение существующих тактических подходов, выявление их проблемных аспектов и разработку предложений по их совершенствованию, что позволит повысить результативность расследования серийных преступлений и укрепить профилактические меры в данной сфере.

Криминалистическая тактика играет ключевую роль в расследовании серийных преступлений, предоставляя научно обоснованные методы для преодоления их высокой латентности и сложности идентификации. Она обеспечивает организацию и планирование следственных действий, направленных на повышение эффективности процесса расследования. В числе наиболее точных дефиниций криминалистической тактики заслуживает особого внимания концепция, предложенная Р.С. Белкиным, который определяет её как «систему научных положений и разрабатываемых на их основе рекомендаций по организации и планированию предварительного и судебного следствия, определению линии поведения лиц, осуществляющих судебное исследование, и приемов проведения отдельных процессуальных действий, направленных на собирание и исследование доказательств, а также на установление причин и условий, способствующих совершению и сокрытию преступления» [1, с. 217]. Это определение подчеркивает, что криминалистическая тактика объединяет как теоретические, так и практические аспекты, ориентируясь на решение прикладных задач уголовного судопроизводства.

Особую методологическую ценность в криминалистической тактике представляют её специальные принципы, формирующие основу для разработки тактических приемов и методик. А.В. Дулов и П.Д. Нестеренко, анализируя значимость принципов, отметили, что их формулирование необходимо для создания целостной системы следственной деятельности, обеспечивающей упрощение и упорядочение труда следователя. Среди ключевых принципов выделяются законность, этичность, научность, эффективность, планомерность, экономичность, оперативность, избирательность, динамичность и внезапность. Эти принципы играют важную роль, так как помогают следователю

организовать действия с учетом как правовых, так и практических аспектов расследования [3, с. 21].

Особое внимание следует уделить принципу динамичности, который отражает необходимость адаптации следственных действий к изменяющимся условиям расследования. Как отмечал Р. С. Белкин, успешное применение криминалистической тактики зависит от способности следователя гибко реагировать на развитие ситуации, своевременно корректируя свои планы. Если обстоятельства расследования остаются стабильными, следователь может придерживаться заранее установленной стратегии. Однако в случаях, когда условия расследования быстро меняются, принцип динамичности требует внесения корректировок для достижения поставленных целей [1, с.674]. Таким образом, данный принцип обеспечивает оперативность и гибкость работы следователя, что особенно важно при раскрытии сложных и динамично развивающихся преступлений.

Серийные преступления представляют собой сложный и высоколатентный объект криминалистического исследования, что требует особого подхода к их расследованию. Применение криминалистической тактики в таких случаях приобретает особую значимость, так как позволяет учитывать уникальные характеристики серийных преступлений, включая их повторяемость, серийный характер и изменчивость способов совершения. Одной из ключевых особенностей многоэпизодных деяний является их систематический характер, выражающийся в совершении однотипных действий, связанных общей целью, мотивами или способом действий. По определению В. А. Паницкой, под серийным преступлением необходимо понимать два и более виновно совершённых общественно опасных деяний, запрещённых действующим уголовным законодательством под угрозой наказания, характеризующихся тождественными признаками и совершённых одним лицом (одними лицами), руководствующимся личными психологическими мотивами и побуждениями. Это определение акцентирует внимание на характерных мотивах и способах

действий, отличающих данный вид преступлений от других форм криминальной деятельности [7. с. 4].

В отечественной науке термин «серийные преступления» начал употребляться лишь с начала девяностых годов, с тех пор его используют учёные, сотрудники правоохранительных органов и средства массовой информации; данное понятие фигурирует в официальных документах, при этом в законодательстве соответствующее определение отсутствует [5, с. 2]. Однако в письме Следственного комитета России от 20 мая 2011 года № 215/2-12386–11 отмечено, что серийность определяется по совпадению криминалистических признаков, таких как место и время совершения преступлений, характерные особенности следов на месте происшествия, а также другие данные, позволяющие предположить, что несколько преступлений совершены одним лицом (лицами). Следовательно, изучение серийных преступлений основывается на всестороннем анализе объективных признаков и их взаимосвязи, что имеет важное значение для разработки тактических подходов к их расследованию [9].

Изменчивость преступного поведения оказывает непосредственное влияние на тактические решения следствия. Следователь должен учитывать, что преступник может создавать ложные следы или менять характер своих действий, чтобы скрыть взаимосвязь между эпизодами. В таких условиях становится важным оперативно адаптировать тактические планы расследования, своевременно внося изменения с учетом развития ситуации. Это позволяет сохранять целостность расследования и достигать поставленных целей даже в условиях изменяющихся обстоятельств.

Еще одной значимой особенностью серийных преступлений является их высокая латентность, обусловленная сложностью установления взаимосвязи между отдельными эпизодами и недостаточным взаимодействием между различными подразделениями правоохранительных органов. Примечательно, что в России не ведётся официальная статистика серийных преступлений, однако, по мнению Кутова А.С., их число неуклонно растёт, а 70% подобных

противоправных действий остаются нераскрытыми [6, с. 2]. Латентность часто связана с территориальной разрозненностью преступлений, а также с отсутствием очевидных связей между эпизодами на первых этапах расследования. Отдельного решения требуют проблемы искусственной латентности преступности [4, с. 25-30]. Преодоление их возможно путем применения комплексного анализа данных, включающего использование современных технологий, таких как автоматизированные системы поиска и криминалистические базы данных.

Расследование серийных преступлений представляет собой сложный процесс, требующий использования комплекса тактических приемов и методик, направленных на выявление, анализ и документирование доказательств, а также на установление личности преступника. Учитывая особенности серийных преступлений, такие как повторяющийся характер деяний, изменчивость *modus operandi* высокая латентность, тактические решения должны быть гибкими, системными и адаптированными к специфике каждой серии [8, с. 3].

Неотъемлемой частью работы является психологическое портретирование преступника, которое помогает определить его мотивы, поведенческие особенности и вероятные социальные характеристики. Составление психологического профиля позволяет следствию сосредоточиться на определенной категории лиц, что значительно повышает эффективность оперативно-розыскных мероприятий [2, с. 3–4]. Например, анализ предпочтений преступника в выборе жертв или способах совершения преступлений может указать на наличие у него специфических навыков, опыта или психических отклонений.

Важнейшими следственными действиями при расследовании серийных преступлений являются осмотр места происшествия, допрос и обыск, которые дополняют оперативно-розыскную работу.

Эффективность всех следственных действий зависит от их согласованности и системности. Осмотр, допрос и обыск должны быть

тщательно спланированы и проводятся с учетом текущей оперативной обстановки, что позволяет корректировать тактические подходы в соответствии с изменяющимися условиями расследования. Кроме того, важнейшим условием достижения положительных результатов является координация действий различных подразделений и органов. Совместные следственно-оперативные группы обеспечивают объединение усилий следователей, оперативных сотрудников и экспертов, что позволяет проводить глубокий анализ данных. Межрегиональное сотрудничество и обмен информацией между различными территориальными подразделениями играют решающую роль, особенно когда преступления совершены в разных регионах.

В то же время при рассмотрении тактических приемов, применяемых к серийным преступлениям, становятся очевидными определенные недостатки и проблемные аспекты, требующие дальнейшего совершенствования. Прежде всего обращает на себя внимание отсутствие четкой, единообразной методологии, применимой к большинству ситуаций. Следователи и оперативные сотрудники, нередко сталкиваясь с непредсказуемыми изменениями *modus operandi* преступника, вынуждены действовать на основании разрозненных методических рекомендаций и собственных интуитивных предположений. Этот пробел в системе подготовки кадров ведет к неоднородности практики, снижению эффективности расследований и увеличению временных затрат на поиск оптимальных решений.

Для преодоления перечисленных затруднений представляется необходимым предпринять ряд мер, способных повысить качество планирования и организации тактических действий. Одним из первоочередных шагов могла бы стать разработка единых методических рекомендаций и стандартов применения тактических приемов при расследовании серийных преступлений. Единообразные подходы к организации следственных действий, стандартизированные формы документирования полученной информации и четко определенные критерии оценки эффективности используемых методов

обеспечили бы единый уровень подготовки и понимания поставленных задач у всех участников процесса.

Еще одним важным направлением улучшения практики расследования серийных преступлений может выступить расширение обмена данными и опытом между правоохранительными органами различных регионов и государств. Регулярные контакты, совместные семинары, учебные программы и обмен информацией о конкретных уголовных делах создадут благоприятные условия для внедрения успешных тактик и приемов, уже показавших свою эффективность в других юрисдикциях. Систематическое обновление и пополнение информационных ресурсов, создание межгосударственных баз, данных и специализированных аналитических систем позволят оперативно выявлять совпадения и закономерности, типичные для серийных посягательств.

Неотъемлемой частью этого процесса должно стать использование современных технологий, в том числе аналитических систем на базе искусственного интеллекта, работающих с большим массивом данных, а также обновленных криминалистических баз данных. Применение передовых технических средств ускорит сравнение информации о следах, собранных в разных эпизодах, минимизирует временные затраты на анализ поступающих сведений и облегчит выявление ключевых связей между отдельными фрагментами доказательств. В результате следователи смогут более оперативно реагировать на изменяющуюся обстановку, получая доступ к актуальным и точным данным, необходимым для адаптации тактических планов под текущие условия.

Таким образом, криминалистическая тактика играет ключевую роль в раскрытии серийных преступлений, выступая в качестве инструмента, позволяющего учитывать их уникальные характеристики, включая повторяемость, изменчивость *modus operandi* и высокую латентность. Применение научно обоснованных тактических приемов способствует выявлению связей между эпизодами, ускоряет процесс идентификации

преступников и минимизирует ошибки на всех этапах расследования. Вместе с тем выявленные недостатки, такие как отсутствие унифицированной методологии, недостаточная подготовка кадров и пробелы в правовом регулировании, указывают на необходимость совершенствования организационных и нормативных основ. Внедрение единых стандартов, использование современных технологий, расширение межрегионального и международного сотрудничества создают возможности для повышения эффективности раскрытия серийных преступлений, что, в свою очередь, укрепляет правопорядок и безопасность общества.

Библиографический список:

1. Белкин, Р.С. Курс криминалистики. Белкин Р. С. Учебное пособие для вузов в 3-х томах. — 3-е изд., дополненное, 2001 — Москва: Юнити, 2001—837 с.
2. Довгушева А.В., Куркова Е.А., Селина Т.О., Тычинина Е.В. Психологические аспекты изучения личности преступника при расследовании преступлений // Образование и право. 2023. №7.
3. Дулов А.В., Нестеренко П.Д. Тактика следственных действий / А. В. Дулов, П. Д. Нестеренко. — Минск: Вышэйш. шк., 1971. - 272 с.
4. Дроздов Д. Е. Особенности современной латентной преступности // КриминалистЪ. 2024. № 3 (48). С. 25—30.
5. Иликбаева Е., Яблуконская А. Серийные преступления в системе преступлений против личности // Norwegian Journal of Development of the International Science. 2021. №62-2.
6. Кутова А.С., Удалов М.И. Методика расследования серийных убийств // Актуальные вопросы развития современного общества. 2014. №4-2 (456).
7. Паницкая В.А. Некоторые проблемы расследования и раскрытия серийных преступлений // E-Scio. 2019. №10 (37).
8. Фомина И.А. Modus operandi в расследовании преступлений // Сибирский юридический вестник. 2021. №2 (93).

9. Письмо Следственного комитета России от 20.05.2011 № 215/2-12386–
10. Об определении серийности преступлений URL:
<https://base.garant.ru/70193630/> (дата обращения: 20.12.2024).

Оригинальность 77%